

ТРЕНДЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ГОСУДАРСТВАХ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ

Гриневская С. Н., к.э.н., с.н.с., ведущий научный сотрудник отдела моделирования экономических систем,
Шматько А. Е., н.с. отдела финансово-экономических исследований
Институт экономических исследований
г. Донецк

Продолжающийся военно-политический и экономический кризис в Донбассе (Донецкая Народная Республика, ДНР) обуславливает поиск результативных мер для решения имеющихся проблем в экономике ДНР, которые создают риски экономической безопасности. Определение трендов экономической безопасности актуально в контексте формирования стратегии развития экономики ДНР, для обеспечения экономической безопасности территории, конечной целью которой является формирование условий для безопасного развития человеческого капитала, создания возможностей для повышения уровня и качества жизни населения Донбасса.

Под экономической безопасностью ДНР подразумевается состояние защищенности экономики от внешних и внутренних угроз, при котором экономика территории способна обеспечивать устойчивость развития своей экономической системы, на основе формирования и реализации собственной стратегии развития. Такие меры по обеспечению экономической безопасности в идеале должны быть отражены в Стратегии экономической безопасности, но возможно их отобразить отдельным блоком и в ином базовом программном документе по стратегическому планированию развития ДНР.

Отметим, что для принятия стратегически важных управленческих решений на государственном уровне, уровне отдельных корпораций и пр. уровнях управления экономикой, необходимо понимать весь спектр возможных трендов будущего развития экономики ДНР [1]. Наименее желательным трендом, естественно, является отрицательная тенденция развития экономики ДНР, которая формируется вследствие хронической недостаточности финансовых, производственных, человеческих и иных ресурсов. Слабо эффек-

тивным следует считать и инерционный сценарий развития экономики ДНР, который отличается сочетанием высоких затратных параметров и минимальными значениями целевых показателей. Вариант положительной тенденции развития экономики ДНР является наиболее привлекательным, и при условии проведения хотя бы отдельных институциональных преобразований, может привести к некоторому росту показателей экономики, но принципиального улучшения экономики без проведения структурных преобразований не произойдет.

Происходящие в ДНР процессы экономических изменений, вызванные снижением индустриальной активности в тяжелой промышленности и в индустриальном производстве, подавляют потенциал экономического развития, ограничивая возможности применения технологий в производстве и приводя к низкой производительности труда. Для этого необходимо понимание, какие отрасли обеспечивают процесс роста экономики, и как можно модернизировать технологии в этих отраслях

Таким образом, основные направления реализации экономической безопасности ДНР должны учитывать сложившиеся особые условия хозяйствования при восстановлении, формировании и развитии производительных сил, технико-экономических отношений, отношений собственности и пр. Для разработки таких направлений необходимо провести оценку существующего уровня экономической безопасности Республики на основе ситуационного анализа, который предусматривает выявление внутренних и внешних факторов, непосредственно влияющих на развитие экономики ДНР.

Список литературы

1. Половян, А. В. Экономика территорий с вновь образованной государственностью – Донецкая Народная Республика / А. В. Половян, Р. Н. Лепа, С. Н. Гриневская // Проблемы прогнозирования. – 2018. – № 1 (166). – С. 99–107.